




Trianon óta többször is ne-
kigyürkőztünk a szórvány­
ügynek. Mások mértékadó 
véleményét szem előtt tart­
va, úgy érzem, hogy elég 
hatástalanul, valahol min­
dig elsikkadt ez a kérdés, 
nem vált igazi ügyévé a ma­
gyarságnak. Egyházunk is 
megrekedt annál, hogy 
meghirdette a szórvány­
gondot, a lelkiismereti el-
köteleztetést, de az nem tu­
dott igazi közüggyé válni 
akkor, amikor talán lehe­
tett volna még többet is 
tenni... 
Természetesen rég műkö­
dő bomlasztó erők eredője­
ként jött létre az, ami most 
a szórványokban van. Biz­
tos, hogy nem lehet egyik 
napról a másikra teljesen 
újjászülni ezeket a közös­
ségeket, viszont nem re­
ménytelen eset. Az orvos is 
úgy küszködik a betegéért, 
hogy mindent megtegyen 
érte... Az életben tartás az 
ő feladata. De hát nem 
csak a végeredmény minő­
síti ezt a szórványmunkát 
sem, hanem a cél, a hit, az 
eszmény. Az erkölcsi hoz­
záállásunk a legfontosabb: 
mit tett meg az egyház eze-
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kért a közösségekért? Ha 
szegényebbek is leszünk a 
beolvadottakkal, akkor is 
elmondhatjuk, hogy meg­
tettünk mindent, amit 
megtehettünk... Arról nem 
is beszélve, hogy egy hősi­
es helytállás tanulságával 
mi és a testvérként segítő 
nagyobb gyülekezetek le­
szünk gazdagabbak. Ez az 
az eset, amikor a szegény­
ségünk gazdagsággá válik, 
és nem szerezhetünk ma­
gunknak semmiképpen fel­
mentést semmilyen reálpo­
litikai jellegű meggondolás 
alapján a szórványmunka 
elhanyagolására... 
Ebben a nagyfokú és sok­
irányú szórványosodásban 
kötelességünk kiutat mu­
tatni a megmaradáshoz. 
Önazonosságukban, nem­
zeti, szellemi, hitbéli mi­
voltukban megtartani a 
szétszórtságban élőket... 
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A DIASZPÓRA AZ IGE MÉRTÉKE ALATT 

Ma, ha diaszpóráról hallunk, egykori dicsőségről re­
gélő, de mára már elnéptelenedett, romokban heverő 
templomok képe elevenedik meg előttünk, amelyekben 
- a legjobb esetben - a téli hidegben dideregve ül né­
hány ember; omladozó falú parókiáké, amelyekben év­
tizedek óta nem lakik senki; hatalmas birtokoké, ame­
lyeket nincs, ki visszakérjen; lerombolt iskoláké, ame­
lyekbe nincs, kijárjon, vagy amelyekbe olyanok költöz­
tek be, akik semmivel sem járultak hozzá felépítéséhez 
és fenntartásához. A szórvány sorsban tengődő gyüleke­
zet szomorú képet áraszt magából, s sűrű sóhajtozá-
sokra ingerli az arra tévedő idegent, vagy a büntetés­
ből odahelyezett lelkipásztort. A diaszpóra szó mai tar­
talma tele van kimondhatatlan bánattal, égbekiáltó 
igazságtalanságokkal, keserves könnyekkel, apadással, 
térvesztéssel, elveszített nyelvvel és önazonossággal. 

A Biblia lapjairól viszont egészen más kép tárul 
elénk. A Szentírás nem ismeri a mai, panaszos nemzet-
siratást, magyarkodó kesergést. Az újszövetségi dia­
szpóra kifejezés kisebbségi sorsot jelent ugyan, de nem 
a reménytelen jövőbe, a végpusztulás felé mutat, ha­
nem a keresztyénség fontos jellegzetességére világít rá. 
A keresztyének mindig kevesen lesznek ebben a világ­
ban, ahol azonban a só szerepét betöltve, mégis megha­
tározó a jelenlétük. Az egyház mindig kisebbségben, 
szórványban, diaszpórában él itt, a fóldón. 

Ebből a kettősségből két követelmény fogalmazódik 
meg számunkra, tömbben vagy szórványban élők szá­
mára. Először az, hogy miközben a közegyháznak fáj­
dalmasan bár, de tudomásul kell vennie, hogy ebben a 
történelmi helyzetben szinte megállíthatatlan a szór­
ványmagyarság apadása, s lassan nemcsak egyes hí­
vek, de egész gyülekezetek is el fognak tűnni az egyhá­
zi nyilvántartásból, sőt, lesznek olyan települések is, 
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amelyekben nem lesz egyetlen hívünk sem, aközben a 
tömbmagyarság egyetlen gyülekezete sem szemlélheti 
közönnyel, nemtörődömséggel a kisebb gyülekezetek 
vergődését, betegségét, hanem kötelessége segíteni 
őket önazonosságuk megtartásában, megmaradásuk­
ban. Másodszor az, hogy a szórványnak Istentől kapott 
megbízatása nem lehet ok arra, hogy elfelejtse ősei hi­
tét, imádsága anyanyelvét. A szórvány feladata, hogy 
hatással legyen másokra, hogy jelenlétével tegye ízes­
sé, színessé környezete kultúráját, hitét, emberségét. 
Az étel ízét a só adja meg - de ha a só megízetlenül, 
mivel sózzák meg? Ehhez a nemes feladathoz erőt az 
együvé tartozás tudata és megélt öröme adhat, és a 
majdani találkozás boldog reménysége! 

Nemrég egy megjelenésre előkészített, Erdély elha­
gyatott tájairól szóló könyvalbum fényképeit nézeget­
tem. Romos templomok, beszakadt fedélszerkezetek, 
égre meredő, csonka falak, melyek tetején kinőtt a fű, 
a falakban hatalmas, tátongó üregek - az egykori ajtó­
kat, ablakokat siratják. Porladó testhüvely, amelyből 
elszállt a lélek. Egyetlen ember halála is megrendítő, a 
közösség halála - a templomok halála - még inkább. S 
azon a temetésen nincs sem pap, sem harangozó, sem 
harangszó. Hogy mit fognak fényképezni 100 év múlva 
- tudom -, tőlünk is függ! 

Amidőn olykor kesereg és háborog a lelkem, Isten 
ígéretébe kapaszkodom, hittel és reménnyel, Aki egy­
szer majd kiemel bennünket ebből a helyzetből, és 
összegyűjti diaszpórában, szétszórtságban élő, hitben, 
hűségben megmaradt népét „a négy szelek felől, a föld 
végső határától az ég végső határáig" (Mk 13,27). Ezért 
hát „ne csüggedj el, kicsiny sereg"! 

Pap Géza, 
az Erdélyi Református Egyházkerület 

püspöke 



SZÓRVÁNY-E A SZÓRVÁNY? 

SZÓRVÁNYBAN ÉLÜNK-E, 
VAGY CSAK BENNÜNK ÉL A SZÓRVÁNY? 

Vitaindító önmagunkhoz - búcsú egy félreértett fogalomtól 
és egy neurózistól 

Tévéinterjút nézek, és elkezdek számolni: egy jeles 
„vidéki" magyar értelmiségi három perc alatt kereken 
ötször ejti ki a száján, hogy szórványban él. Tévéripor­
tokat figyelek: a szerkesztő szinte bűvöli interjúalanya­
it azzal, hogy milyen nagy gond szórványban élni, de 
egyszerű falusi beszélgetőtársainak szájából ezt egy­
szer sem hallom. 

Eletünk egészét átitatta már ez a fogalom, minde­
nütt belebotlunk, akármerre járunk. Mára már odáig 
jutottunk, hogy alig tartunk tanácskozást közügyeink 
valamilyen kérdéséről, hogy ne ez lenne az egyik 
visszatérő téma. Nemrég még az egyik szakorvosi kon­
ferencián is, méghozzá egy székely városban, unalomig 
ismételt önmeghatározás volt: azért nem megy nálunk 
a munka, mert szórványban élünk. (De lám, én sem tu­
dok szabadulni tőle: egy alig kétsoros vitaindító címé­
ben is négyszer szerepel.) Olyan lett ez a szó, mint a 
zsidók jeles púrim ünnepén a nemzetirtó Hámán neve, 
amelynek hallatán döngetéssel, kerepeléssel hangos 
zakotával tiltakoznak a jelenlevők. Nemsokára már 
nem úgy fognak csúfolódni egymással az iskolában ba-
kalódó gyermekek, hogy te agyalágyult, hanem, hogy te 
szórvány magyar. 

Mi is a szórvány? Egyszerűen csak kisebbség, meg­
változott, megváltoztatott nemzetiségi arány? Vagy 
több ennél? Hogyan éljük át mindezt? Mi történik egy 
kis csoporttal és nemzetiségünk egészével? Mennyire 
természetesek azok az átmenetek, amelyek egyik etni-
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kumból a másikba vezetnek? Hol van itt a helye az ér­
telmiségnek, az intézményeknek, az önbecsülésnek? 
Mi történt sok-sok erdélyi helységünkkel és benne az 
egyénnel az utóbbi nyolcvan évben? Mennyire megha­
tározó a politikai hatalom szerepe? Mit tehet az egy­
ház, a kisközösség lelkésze, a falusi tanító és a kevéske 
helyi értelmiség? Mi a mi feladatunk a mindennapok­
ban? - Sosem jártuk körül igazából ezeket a kérdése­
ket! 

Az én fájó gondom az, hogy engedtük eluralkodni 
magunkon a „szórványneurózist", mely már önmarcan-
golással, majdnem hogy élvezettel és önigazolással, de 
nagyon nagy tehetetlenségérzéssel és tétlenséggel pá­
rosul. Mintha már minden szórvány volna bennünk és 
körülöttünk! Olyan lett, mint egy kisebbségi AIDS, és 
valóban az is: szerzett immunhiánya egy eltorzult etni­
kai közérzetű és önbeállítódású nemzetiségnek. 

Ma is csodálom első", Szeben megyei gyülekezetem 
méltóságos önbizalmát, ahogyan tudott nem szórvány­
ban élni. A fiatalok negyven, ötven km-ről hoztak 
asszonyokat, hogy ne kössenek vegyes házasságot. A 
Hunyad megyei Brád kis bányászvárosban több vegyes 
családban ma is szokás, hogy a másik fél megtanulja a 
kisebbség nyelvét: a legnagyobb tisztelettel állok meg 
előttük. Szeretettel szólok sokszor azokról a tanítókról, 
akik közművelődést teremtenek, óvják az iskolát és az 
anyanyelv tisztaságát, lelkészekről, akik vállalják a 
mindennapok tusakodásait, és naponta nyújtanak ön­
bizalmat és reményt egy-egy elszigetelt közösségben. 
Sok-sok szigetfalunk van, melynek lakói többségi bá­
torsággal úsznak szembe az árral. Csodálom félszáznál 
több erdélyi kistelepülésünk hitét önmagában, az ott 
élő egyszerű emberekét, akik nagy szavak nélkül te­
szik azt, amit nekik ott tenniük kell, panasz és pszichó­
zisteremtés nélkül. Ok azok, akik nem ismerik még ezt 
a szót - szerencsére. Amíg meg nem tanítjuk nekik, 
hogy ők önmaguk előtt is tehetetlen és szerencsétlen 
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emberek legyenek! De lehet-e szórványnak nevezni ma 
egy Bagost vagy Bogdándot a Szilágyságban, egy Ti-
szahosszúmezőt vagy Aknasugatagot Máramarosban; 
vajon szórvány-e a Temes megyei Igazfalva, a Brassó 
megyei Alsórákos vagy Olthévíz a Székelyföld pere­
mén? Szórvány-e Dicsőszentmárton vagy szórvány-e 
Szászrégen és a környékén önbizalommal és hittel élő 
magyar többségű falvaink, településeink sokasága? 

Gyötör a szó - gyötörjük vele mi is magunkat éppen 
eleget: ránk telepedik, beitatódik lényünkbe, rémálom­
ként kísér. Mintha szükségünk volna rá, úgy kéjelgünk 
benne, idézzük, mintha hiányozna már, hogy valaki 
nem sajnál meg. Naponta át kell élnünk valakik előtt 
vélt vagy valós üldözöttségünket, átélnünk, vagy épp 
megélnünk belőle, mint az egyik Temes megyei „szór­
ványgondnok", aki hihetetlen mennyiségű értéket ha­
rácsolt össze odaátról, „szórványközpont" címén, majd 
visszatért régi vallásához, és elvitt magával mindent, 
mert „az az övé". Az egyik RMDSZ-konferencián a régi­
ók elosztásakor hatalmas vita kerekedett abból, hogy 
Kolozsvárt hová sorolják: a szórványterülethez vagy a 
tömbmagyarsághoz. Marosvásárhely is átéli ezt a pszi­
chózist. Utóbbi a Székelyföld és a Mezőség ütközőpont­
ján sokszor hiszi már magáról azt, hogy ő is hátrányos 
helyzetű a maga ötven százalékos részarányával és a 
80 ezernyi magyarjával, iskoláival, intézményeivel, 
magyar polgármesterével, sok ezer vállalkozójával. De 
lehet-e szórvány az a város, ahol ilyen nagy számban él 
magyar, mint Erdély vagy a Székelyföld fővárosában? 
Lemondhatunk-e közben Brassóról, Szebenről, Ludas­
ról vagy Besztercéről valós vagy vélt szorongással? 
Erezzük, hogy valami baj van: leépültek vagy nem 
épültek fel az önszerveződő intézmények, eltűnt a ha­
gyományos kölcsönös nyelvismeret, hatalmas mérete­
ket öltött a vegyes házasság, amelynek lassan már Ma­
rosvásárhelyen is mi vagyunk a vesztesei. 

De vajon úgy történik-e minden, ahogyan hisszük, 
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vajon az játszódik-e le szemünk előtt, amit látunk vagy 
érzünk, vagy pedig bennünk hatalmasodott el egy tehe­
tetlenségi érzés, és magunkat igazoljuk vele? Mi is tör­
ténik itt tulajdonképpen, amikor szavakat, fogalmakat 
használunk anélkül, hogy jelentésüket értenénk iga­
zán? Vajon nem az önbizalmunk van-e szórványban?! 
Néhai Péter Jenő somogyomi gondnokom gyakran 
mondta nekem: „éjjel sokszor arra ébredek, hogy elfogy 
a falum" - és neki joga volt ehhez, tőle hitelesnek fo­
gadtam el aggodalmát ott, Szeben megye elszigetelt 
sarkában, mert közben falumúzeumot alapított, egyhá­
zára, közösségére vigyázott. De amikor egyik jeles sze­
mélyiségünk, egy nagy tömegeket megmozgató ese­
mény rendezője azt nyilatkozza, hogy azért szervezte 
mindezt, hogy a majdnemhogy színmagyar városa ne 
szórványosodjék el, akkor azt hiszem, szavait jogosan 
érezzük demagógiának. 

Nemrég harminc kolozsvári teológussal Havasalföl­
dön jártunk magyarokat keresni, összeírni, lelkigon­
dozni. Tíz megyének közel száz helységében fordultunk 
meg, Giurgiutól Orsováig, a legszentebb misszionáriusi 
lelkülettel szolgáló fiatalokkal. Az elesett, megkesere­
dett vagy épp közömbös, 80%-ban vegyes házasságban 
élő magyarok között Szörénytoronyban (Turnu Seve-
rinben) találtunk egy magyar orvost, aki büszkén 
mondta: „én nem élek itt szórványban. Otthonomban, 
könyveim között én teljes értékű magyar vagyok." Vajon 
igaza van-e - tettem fel sokszor a kérdést -, és ki cáfol­
hatja, ha ezt ő így érzi? De amikor megkérdeztük, hogy 
vannak-e még a városban magyarok, ő azt válaszolta, 
hogy rajta és családján kívül nincsenek, a velem levő 
fiatalok pedig telefonkönyvből, lépcsőházas keresgélés­
sel és utcai érdeklődéssel öt nap alatt ötven magyart 
találtak. így vajon igaza van-e a doktor úrnak, amikor 
„hazám az otthonom" jelszóval úgy érzi és hiszi, hogy ő 
teljes értékű magyar életet él az elszigeteltségben - de 
mások nélkül? 
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Hogyan éljük át a nagy etnikai átmeneteket! Van, 
aki így, van, aki úgy. Láttam sok száz tusakodó ma­
gyart, akinek fáj, hogy elszigetelten kell élnie, családja 
és gyermekeinek nyelve, vallása is megváltozott a ve­
gyes házasságban, de van, ahol és akinek mindez a leg­
természetesebb. 

Lelkészekként sokszor tusakodunk azzal a kérdéssel 
is, hogy van-e jogunk a nemzeti hovatartozásukat fel­
adó híveinket akár a külső körülményeik megváltozta­
tásával, befolyásolásával vagy személyes ráhatással is 
arra ösztönöznünk, hogy velünk maradjanak. Nekünk, 
lelkészeknek viszonylag világos ebben a kérdésben az 
illetékességünk, hisz azzal, hogy valaki egyháztag, ki­
fejezte azt az elvárását is, hogy rá figyeljünk: köteles­
ségünknek kell tehát tartanunk a lelkigondozását. De 
mennyivel nehezebb helyzetben van az iskolájáért tal­
paló, könyörgő tanítónő és tanárnő, akinek szülőket 
kell meggyőznie, hogy adják gyermekeiket magyar is­
kolába vagy tagozatra, mert különben megszűnik az 
osztály. Hányszor szegezik neki a kérdést, hogy mi kö­
ze hozzá, vagy épp azt, hogy miért izgatja közösségét. 
Hányszor fogadják természetesnek azt a tévhitet, hogy 
gyermekeik jobban tudnak érvényesülni a többségi ta­
gozatokon, vagy hogy az anyanyelv tanulása, sőt, a fa­
kultatív magyaróra is fölösleges teher. 

Kérdések gyötörnek, és keresem rájuk a választ. 
Nem egyedül: az olvasót hívom ehhez segítségül. Első­
sorban azokat, akik etnikai, nyelvi, vallási veszélyhely­
zetet élnek át naponta, bárhol is élnek. Vagy nem élnek 
át, de félnek, hogy nemsokára rajtuk a sor. Önöket ké­
rem, fogalmazzák meg életérzéseiket Máramarostól 
Hunyad megyéig, Rámnicu Valceától Krassó-Szörény 
megyéig, de a Székelyföld veszélyzónáiból is. Ha úgy 
érzik, hogy szórványban élnek, írják le nekünk gondo­
lataikat, de azt is, hogy miként látják a kiutat kiskö­
zösségük számára. E vitával egy divatossá lett szó di­
vatját szeretnénk lebontani, hogy visszataláljunk jelen-

11 



tesének igazi tartalmához. Egy hamis kisebbségi szo­
rongást kell kitörölnünk a szótárunkból, vagy újra va­
lós értékekkel megtöltenünk, hogy a sebek nyalogatásá-
tól eljussunk végre a helyes önmeghatározásig és a cse­
lekvésig. 

Az első és legfőbb vitatémánk az legyen, hogy mi a 
helyzet, a másik pedig az, hogy mit lehet tenni. Közíró­
inkat, tudósainkat és szakembereinket a jelenségek 
életszerű elemzésére kérném, a folyamatok szakszerű 
feltárására, fogalomtisztázásra, vagy a kérdés egy-egy 
árnyalatának értékelésére. Várom a tömbvidék szavát, 
hogy mit tehet és mit vállal ő. Sokszor megcsodálom 
székely szülőföldem többségi méltóságát, ahogy szer­
vezkedik, gazdagszik és minden veszélyeztetettsége el­
lenére is szinte teljes értékű nemzeti életet él. De ag­
gódva kell felfigyelnem arra is, hogy egyre erősödik a 
Székelyföld - „szórvány" ellentét, és ennek ütközőpont­
ján ott van Kolozsvár és Marosvásárhely is, amelyeket 
egyesek már a mieink közül is szeretnének leírni, vagy 
legalábbis háttérbe szorítani. Vajon nem a Székelyföld 
kellene-e a hazai szórványmagyarság egyfajta „anyaor­
szága" legyen? Miért késik, miért akadozik az ottani 
segítő kéz? Miért van lankadóban az anyanyelvi szór­
ványtáborokat szervező munkakedv? Miért múlt el a 
gyülekezetekben szervezett csángó táborok divatja is? 
Hol vannak a népes csíki, gyergyói katolikus falvak, 
közösségek, akiknek rendszeresen kellene a csángó fia­
talokkal foglalkozniuk? Mit tesznek a marosmentiek és 
a kalotaszegiek, akiknek a protestáns régiókat kellene 
felvállalniuk? Több száz tábor tapasztalatával a hátam 
megett tudom, hogy nem csak a hátrányos nyelvi hely­
zetű gyermekeknek gazdagodás ez, hanem a tömbök 
magyarjai is többek lesznek azáltal, hogy mások nyo­
morára odafigyelhetnek. Hol vannak a pedagógus to­
vábbképzőkről a mezőségi, dél-erdélyi tanítók, tanárok? 
Miért nem jut nekik is több hely a pihenőotthonokban, 
a táborokban idehaza és odaát? 
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A Duna televízió kuratóriumának egyik erdélyi tag­
jaként tapasztalom, hogy valóban méltányolandó a Du­
na tévét támogató erdélyi adományok gyűjtése, de a té­
vé havi 300 millió Ft-os kiadásaihoz igazán szép gesz­
tusnál alig több az a néhány millió lej. De vajon nem 
lett volna nemesebb tett ezzel a pénzzel a szórványkö­
zösségeket segíteni hozzá antennákhoz és vezetékek­
hez? Nem az lett volna a Duna televízió legnemesebb 
támogatása, hogy többen nézhessék? És ez miért nem 
nekünk jutott eszünkbe? Miért kell erre minket Sára 
Sándornak figyelmeztetnie? Hol vannak az erdélyi ma­
gyar vállalkozók, akik megkérdeznék, hogy mit segít­
sünk? Miért nincs még mindig "Szórványmagyarokért 
Baráti Társaság" ? 

A román televízióban az „ismeretlen Erdély" felfede­
zésére, a tömbmagyarság tájékoztatására és lelkiisme­
retének ébresztésére kezdtük el öt éve a juhaimnak 
maradékát összegyűjtöm" című tévéfilmsorozatot. Az 
ébredés azonban továbbra is késik. Pedig nem kevesek­
nek kellene nagy dolgokat tenni, hanem mindenkinek 
egy keveset. Ha néhány ezer ember vállalna havi 30-40 
ezer lejes anyagi támogatást, nem állna meg az apa-
nagyfalusi iskolabusz, ösztöndíjat lehetne osztani a 
hátrányos helyzetűeknek, a nagycsaládosoknak, isko­
laközpontokat lehetne kialakítani Vajdahunyadon és 
Medgyesen, Nagysármáson, Mezőbándon és sok más 
helyen. 

Örömmel látom Kézdivásárhelynek és környékének 
lelkes Bod Péter-kultuszát, de gondolt-e ott valaki arra, 
hogy temploma és sírja Magyarigenben maholnap ide­
genek kezére jut, és ott is tenni kellene valamit? És ki 
tegyen, ha nem azok, akik közül vétetett? Felmérése­
ink bizonyítják, hogy a Bukaresten kívüli havaselvei 
magyarság majd száz százaléka hazatelepedne legalább 
nyugdíjas korára, ha volna hová. A külföldről jövő se­
gítségek lassan elfogynak: gondjainkat nekünk kell 
megoldanunk! Csak a gyermekeink által „kinőtt" köny-
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veinkből hány iskolakönyvtárnak juttathatnánk a ve­
szélyeztetett területeken. Miért késik egy „Könyvet a 
szórványoknak" mozgalom? Kinek a feladata lenne ezt 
megszervezni? Ki vállalja fel mindezeket? 

Távol álljon tőlem, hogy ilyen méretű feladatokat ki­
zárólag a Partium, a Kalotaszeg vagy a Marosszék 
nyakába varrjak, de minden tájegységnek meg kell ta­
nulnia, hogy a tömbhelyzet kötelez! A fél-székelyföldnyi 
Hollandia évtizedek óta ontja Erdély felé kiapadhatat­
lan ajándékait, és mi idehaza nem tudunk eléggé oda­
figyelni a közelünkben élőkre. Az egész romániai ma­
gyarságnak - sem érdekvédelmi szervezeteinknek, sem 
az egyházaknak -jelenleg nincs egyetlen főállású szór­
ványügyi szakértője sem. Egy irodáról, utazótitkárról, 
titkárnőről és számítógépes nyilvántartásról pedig ki 
mer ma álmodni? Pedig mindaddig, amíg ez nem való­
sul meg, munkánk távlatait sem fogjuk belátni. Med­
dig lehet pénzalapok nélkül és az önkéntességre építe­
ni ilyen méretű országos gondok megoldását? Az intéz­
ményteremtés késik, de meddig? - Amikor már nem le­
het segíteni, mert összedőlnek az üresen maradt temp­
lomok, visszafordíthatatlanul elapadt nagyvárosaink 
magyarsága, és elfogynak a maradék lelkek is? 

Mi az, amiről ne vitatkozzunk? Legalábbis most még 
ne. Hogy van-e értelme ott valamit is tenni. Ne beszél­
jünk arról, hogy nem lehet, és arról sem, hogy miért 
nem lehet. Meddő téma ez, amelybe, úgy érzem, most 
nem szabad belesüppednünk. Hogy van-e jövő, és hogy 
önfeladás-e ottmaradni, ott élni 50-100 magyarnak va­
lahol a maradékban, vagy éppen kitelepedve a Kárpá­
tokon kívüli területekre? Tudomásul kell vennünk, 
hogy sokfélék vagyunk: sokfele szórt minket a megél­
hetés, a munkahely és a család, és van, akinek fontos 
az, hogy önazonosságát ott is megőrizze, hogy a maga 
és családja nyelvét és kultúráját ott is megtartsa. De 
tisztelnünk és szeretnünk kell azt is, akinek szinte ter­
mészetes, hogy etnikumot vált, könnyedén, miként a 
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nyári és téli ruhát, és úgy látszik, mintha ezt személyi­
ségsérülés nélkül tudná tenni. Ne dorongoljunk le sen­
kit, ne keressünk bűnbakokat, mert ez nem segít. Ne 
vitatkozzunk most a vegyes házasságról, annak szépsé­
géről vagy gondjairól, a családon belüli együttélésről 
sem. "Külön vitát tervezünk majd erről, és azt hiszem, 
van olyan nagy kérdés, hogy ezt megérdemli. 

Őszintén sajnálom, hogy szinte csak kérdések zuha­
tagát öntöttem rá a tisztelt Olvasóra, de a válaszokat 
Önöktől várom. Mindannyian egy nagy folyamatnak 
vagyunk a résztvevői, melyet végre együtt kell tisztáz­
nunk. Tegyük hát rendbe önkínzó fogalomzavarainkat. 
Dolgozzunk ki együtt egy napi tennivalókra lebontható 
országos tervet. Lássunk végre tisztán, és a hamis 
gyötrődések helyett valós önértékeléssel, világosabb ter­
vekkel, újult erővel fogjunk a munkához. Adjuk vissza 
e vidékeknek és az ott élőknek, de ezáltal önmagunk­
nak is reális önbecsülésünket. "Merjünk nagyok lenni" 
- mondhatnánk Széchenyivel. 

Tudom, hogy nehéz lesz ez a vita. Olyan messzire el­
kalandozhatunk, hogy talán soha vissza nem találunk 
eredeti célkitűzéseinkhez. Én vállalom e dialógus ösz-
szes buktatóját. De ha már tesszük a legnehezebbet: a 
segítést, ez a tisztázó párbeszéd annál már csak köny-
nyebb lehet. 

Vállaljuk a megbeszélést együtt, hátha könnyebb lesz 
azután együtt tenni is valamit. 

(Romániai Magyar Szó, 1996. december 21-22.) 



BESZÉLGETÉSEK KÖZÖS DOLGAINKRÓL 

KULTÚRÉLET A FÜZES MENTI TÓVIDÉKEN 
Beszélgetés Tőkés Istvánné Vass Erzsébettel 

Magával hozta a múltból lelkész és tanító őseit, sza­
valt, nyolc gyermeknek adott életet, konokul következe­
tes felnőttekké nevelte őket, megteremtette, építette és 
összetartotta a nagy családot. Eletével pecsételte meg az 
Igét, hogy „az anyaméh gyümölcse jutalom". Átadta a 
hit példáit, a szép magyar nyelvet, a szép versek szere­
tetét, a vigyázó gondossággal ejtett szavakat. A közéleti 
és elfoglalt tudós férj mellett ő volt a társ, a feleség, aki­
nek megvolt a pontos helye a család értékrendjének egé­
szében. Ő tartotta össze a családot lelki egységgé. Mö­
götte, benne ottvan az egész Mezőség értelmiségi küszkö­
dése is, a Szamos és Füzes mentéről hozott szívós örök­
ség. 

Az én családom ősi mezőségi család, itt éltek és szol­
gáltak a Mezőségen. Máthé nagyapám 1908-ig volt lel­
kész Szépkenyerűszentmártonban. Ő és a családja vol­
tak tulajdonképpen azok, akik megmentették ezt a fa­
lut az elrománosodástól. Ő először Szamosújváron volt 
börtönlelkész. Nagyon meleg, lágy szívű ember volt, 
aki annyira sajnálta a foglyokat, hogy egy idő után ott­
hagyta a börtönt, és kiment Szentmártonba. Nagy­
apám ott azután nagy lelkesedéssel fogott neki dolgoz­
ni, mert elődje nem törődött a faluval, és minden iszo­
nyúan el volt hanyagolva. Egyik fia, György újságíró 
volt, ő szervezte meg az EMKE - az Erdélyrészi Ma­
gyar Közművelődési Egyesület - könyvtárát, a többi 
gyermek is teljes szívvel vetette bele magát a népneve­
lésbe. A Máthé család nagyon muzikális volt. Gyula, 
Jenő bácsi hegedültek, Klára néném cimbalmozott, 
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mind nagyon szépen énekeltek. Mesélték a falusiak, 
hogy amikor este fáradtan jöttek haza a mezőről, mégis 
lejöttek az iskolához, és úgy hallgatták őket. 

Nagyapám nagyon korán meghalt, és édesanyám, 
amikor elvégezte a tanítónőképzőt, hazament Szent­
mártonba, és nagyapám halála után leköltöztek a kán­
tori lakásba. Édesapám Széken volt segédlelkész, on­
nan jött át Szentmártonba, és ahogy ez a mesékben is 
lenni szokott, a régi papleányt vette el feleségül. 

Román vidék volt már akkor is Szamosújvár környé­
ke, fiatal sem nagyon volt, és édesanyámék is elég ké­
sőn mentek férjhez. Kipusztult a vidék magyarsága, 
földbirtokos úri osztály sem nagyon volt. Úgy látszik, 
hogy a tatárjárás idején, amikor elpusztították Széket, 
akkor veszhettek el innen a magyarok. Ott van Csaba, 
Kötke, Bátony, régi nevek, ősi falvak, de már egy ma­
gyar sincs bennük. Mesélték a régiek az én gyermekko­
romban, hogy Csabában még akkor megvolt az alapja a 
régi román kori templomnak, de ma már nyoma sincs. 
Tiszta román falvak lettek. Ezeknek határnevei között 
ma is nagyon sok a magyar eredetű. 

Nagydevecser az én gyermekkoromban virágzó eklé­
zsia volt, most harmincegynéhány magyar él ott. Né­
hány évvel ezelőtt renoválták a templomot, és a férje­
met, István bácsit hívták meg a szentelésre. Olyan 
megrázó szentelést sohasem láttam, mint ott, a már 
beszélni is nehezen tudó magyarok között. 

Cégében akkor, azt hiszem, Csűrös bácsi volt a lel­
kész. Annak sincs már meg a parókiája, lebontották, 
pedig meg lehetett volna javítani, és annak az egész vi­
déknek lehetett volna a központja. 

Noszoly, hát az is csak alig él. Amíg a mi időnkben 
Schilling, a földbirtokos, a híres sajtkészítő ott élt, ő 
tartotta fenn a papot és az iskolát is, mert ő fizette 
őket. Híres volt ott a magyar iskola, amíg Bencze Lídia 
volt a tanítónő. Schilling még a fizikai kísérletekhez is 
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beszerezte az anyagot, rádiót vett az iskolának, szóval 
ott mozgalmas élet volt. 

Szóval Schillingek voltak Noszolyban, Kabdebóék 
Göcön, Wass Albertek Cégében. Az öreg grófné inspi­
rálta Wass Albit a Farkasverem megírására. Ott voltak 
a farkasok, úgy vonítottak esténként, hogy az emberbe 
beleállt a félsz. Láttuk is a farkasokat, hozták nekik 
mindennap a friss húst. Ott is többször nyaraltunk, 
csónakáztunk. Szép volt akkor a cégei tó. Az öreg gróf­
né volt a kastély ura, Albi csak mint unokaöcs ment ar­
ra, mert ő nem lakott ott. Jól ismertem Albit, volt ná­
lunk is Szentmártonban. Nagyon intelligens, értelmes, 
rokonszenves fiatalember volt. Megmutattam neki a 
falut, kivittem a szőlőhegybe, ő pedig vadásztörténete­
ket mesélt nekem. 

Szóval ilyen volt a környék az én fiatalságom ide­
jén... 

Apám nagyon meg volt keseredve, mert amikor oda­
ment, a felső falu végén már románul beszéltek egy­
mással. Tudta ő, hogy magyarok, de rájuk köszönt az ő 
rossz románságával. - Jaj, hát magyarok vagyunk, 
tiszteletes úr! - Hát nem hallottam, hogy magyarul be­
széltek volna. 

Édesanyám igazi néptanító volt. Összegyűjtötte az 
öregeket, mesélte az öreg Gyurka bácsi, hogy ott ültek 
a padokban, és tanultak írni, olvasni, alig hajlott az uj­
juk a sok munkától, és anyám lelkesen tanított. 

Apám jó gazdasági érzékkel megáldott lelkész volt, 
jó igehirdető, és a népéért mindent megtett. O létesí­
tette a jegyzővel a malmot, hogy a szentmártoniak ne 
járjanak messzire a malomba. O építette az iskolát és a 
tanítói lakást is. Sajnos nagy hiba volt, hogy lebontot­
ták az Árpád-kori templomot. Falusi gyermek volt, és 
ha valaki nem hívja fel a figyelmét, nem tudja, hogy 
milyen érték. Meg volt repedezve. Bacában is ugyanez 
volt az eset, Szilágyi is falusi fiú volt, és mind egy idő­
ben bontották le ezeket a csodálatos középkori templo-
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mokat. Amikor aztán Debreczeni László kitört, már 
sajnos késő volt. Pedig alig tudták szétbontani, úgy 
meg volt építve. Meg volt repedve, de meg lehetett vol­
na javítani. Alatta tömegsír volt, töméntelen ember 
csontváza, mind a sziki tatárjárással lehettek kapcso­
latban. Aztán a csodálatos freskók. Bibliai jelenetek, 
kazetták és minden. Úgyhogy ez vandalizmus volt... 

Sziki mesterek építették ezt a mostani templomot. 
Szép helyen van, meg vannak a falusiak elégedve, de 
nagy kár a régiért... 

Édesanyám nem esküdött fel a román rendszerre 
1918 után. Mennyit mondta neki a román tanfelügyelő, 
hogy ne törődjék vele, nem jelent semmit, ha nem tud 
románul, nagysága, az sem baj, mert nélkülözhetetlen. 
Édesanyám nem tudott meghajolni. Aztán annyit sírt, 
mert neki a tanítás nagyon fájt, nagyon hiányzott. Ma­
radt a fiatalokkal való esti foglalkozás az iskolában. 
Tanította anyám a népet mindenre. Hordták a könyve­
ket, olvastak, és olyan művelt lett ez a nép, hogy Lász­
ló fiam hitetlenkedve hallgatta, amikor én ezt mesél­
tem. Ezért is szerette ő annyira Szentmártonban. Szín­
darabokat tanított be édesanyám, szavalni tanította az 
ifjúságot, az idősebbeket. Ünnepélyekre készítette a fa­
lut. Egy alkalommal összeállította a szentmártoni nép­
szokásokat színdarab alakjában. A fonóknál kezdődött, 
az ismerkedésnél, a leánykérésnél. Remek színészeink 
voltak, sok tehetséges fiatal, hogy sokan csodájára jár­
tak. Zuhogott az eső, és én mondtam: - Édesanyám, én 
lefutok, szétszéllyesztem az ifjúságot, ne menjen le eb­
ben az időben! - Soha nem engedte. Mindig jött utána 
egy fiatal vagy az asszonyok közül valaki, és ment a 
lámpásával. Mindig előttem van a lámpásával, a szép 
ősz fejével, és ment az ő fiataljaihoz tanítani. Ez volt a 
lelke, a nevelés. 

Sokat búsult ő azért, hogy nem taníthatott. Teri néni 
lett a tanítónő, vele Désen találkozott és^felkérte: - Te­
rike, nem tanítana Szentmártonban? - O Bethlenéknél 
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volt nevelőnő Bethlenben, éppen nem volt állása. Jött 
Szentmártonba, és anyám adta az ingyen kosztot és 
szállást. Milyen szomorúan mondta mindig anyám, 
amikor csengettek az iskolába, hogy ő nem mehet taní­
tani a gyermekek közé, pedig milyen lélekkel csinálná. 

Édesanyámat tehát a népnevelés kárpótolta az isko­
láért. Jött az ifjúság minden este az iskolába. Előadás, 
színdarab, felolvasás. És az volt a csodálatos, hogy ér­
telmes nép volt, és meglátszott rajta, ha foglalkoztak 
vele. Néném hordta a könyveket, és szinte falták. Bár­
milyen hihetetlen is, ez a kis falu tudott Szabó Dezső­
ről, Az elsodort faluról, Makkairól, a Holttengerről. Mű­
veltek és értelmesek lettek. Anyám példája igazolja 
azt, hogy ha valahol a nevelő évtizedeken át kitartóan 
foglalkozik egy közösséggel, mit hozhat ki abból. Ma is, 
ha az öregekkel beszélgetek, látom, hogy azok szenved­
nek, mert tudják, hogy mi az érték, mi a kultúrkincs, 
hogy milyen volt az, amikor jó volt. Van egypár öreg­
asszony, akinek már román unokája van, férjhez van­
nak menve idegenhez, és látom, valósággal bele van­
nak betegedve. 

Benne éltek az irodalomban, a magyar kultúrában 
ezek az Öregek, és ez tartja ma is őket. A versek, az 
idézetek, amelyek magyarságra, a megmaradásra utal­
nak, és erre nevelik őket. A Reményik-versek. Azt nem 
is lehet elhinni, hogy ez így is lehet. Olyan áhítattal 
hallgatták a gyermekek, László különösen, hogy ez így 
is lehet: - Édesanyám, én egy kicsit mindig túlzásnak 
vettem, amit mondott Szentmártonról, de most már 
meggyőződtem, mert nagyon sok értelmes emberrel be­
szélhettem - mondta László egy alkalommal, amikor 
visszatért. - Most már látom, hogy igaza volt, mert 
ezekkel az emberekkel mindenről el lehet beszélgetni, 
szellemesek, értelmesek, olvasottak. 

A tóvidéki kulturális versenyeknek régi múltja volt, 
csak aztán megállították. Amikor újraindulhatott, a 
dalosversenyt egy alkalommal a szentmártoniak nyer-
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ték. A székiek nem akarták elhinni, hogy egy ekkora 
kis falu elnyerheti előlük a lobogót. Hogy ki alapíthat­
ta, azt nem tudom. Szék, Buza, Veresegyháza, Kékes, 
Cége, Noszoly, Göc, a végén még Szamosújvár is beke­
rült a versenybe. Mindig más-más faluban volt a ver­
seny, és az el kellett lássa az egész tömeget. Igen jól 
meg volt szervezve. Schillingek is benne voltak a szer­
vező bizottságban, Kolozsvárról jöttek a zsűritagok, 
Tárcza Bertalan, az Országos Dalosszövetség főtitkára 
is köztük volt a dalosversenyeknél. De voltak szavaló­
versenyek és sportversenyek is. 

A buzai szavalóversenyen a mi színészeink remekül 
szerepeltek, édesanyám tanította be őket. A nyertes 
egy egyszerű szentmártoni leány volt, ma is él, és 
Schilling János, mint zsűritag, odament hozzá, hogy 
kezet fogjon vele, mert nem akarta elhinni, hogy egy 
parasztleány ilyen jól tudjon szavalni. Meggyőződhe­
tett a munkás kezéről. 

Én is innen hoztam a versek iránti szeretetet. Ott­
honról, édesanyámtól. Az iskolában és Kolozsváron a 
gimnáziumban is én voltam a legjobb szavaló. 

Aztán férjhez mentem, jótt a sok gyermek, elhagy­
tam, nem szavaltam. Édesanyám mindig kérdezte: 
- Bözsikém, te nem szavalsz? Miért nem szavalsz? 
- Édesanyám, nem szavalok most már, mert nincs 
időm, nincs mikor. - Egyszer ajánlkoztam a Farkas ut­
cai templomban, hogy vallásos ünnepélyeken én is 
mondok verset. Édesanyám emlékéért, aki nagyon sze­
rette volna, gondoltam, vállalok. így fedezett fel László 
Dezső újra, és egyre többet hívtak. 

Halottak napján most kint voltam megint Szentmár­
tonban. Az én ifjúkorom komoly kultúrélete után olyan 
szomorú most így látni ezt a kiürült falut. Megrázó ez 
a lassú haldoklás. Az én régi asszonyaim, ismerőseim, 
gyermekkori barátaim vagy meghaltak, vagy haldokol­
nak. Olyan elhagyatott minden. Az a néhány fiatalabb 
dolgozik vasárnap is. Kérdeztem, hogy miért csinálják. 

21 



Olyan szép volt, amikor vasárnap reggelenként szépen 
kiborotválva, felöltözve vonultak a férfiak és az asszo­
nyok a templomba. Most csak a munka, és nincs rendje 
az életnek, a pihenésnek, a művelődésnek. Igaz, el­
ment az ifjúság. Akkoriban volt vagy hatszáz lélek. 
Most pedig kétszázan ha vannak. Vissza kellene adni 
újra népünknek a falu szeretetét! 

(Felebarát, 1990. 5.) 

KÖTELESSÉGÜNK 
KIUTAT MUTATNI A MEGMARADÁSHOZ 

Beszélgetés D. Tőkés László nagyváradi püspökkel 
Nagyváradon, 1991. február l-jén 

- Kedves Püspök Úr! Hol van a helye a temesvári 
forradalomban az egyesült Szamos egyik szórványköz­
pontjának, Désnek, életed egyik igen fontos állomáshe­
lyének? 

- Az, ami 1989-ben Temesváron megtörtént, elvben, 
lehetőség szerint Désen is megtörténhetett volna, ami 
az egyházi és gyülekezeti harcokat illeti, semmivel sem 
hátrább való egyházi és hitbeli szempontból, mint Te­
mesvár. Csupán Istennek különös kegyelme és kifür­
készhetetlen útjai magyarázzák azt, hogy nem Désen 
robbant, hanem Temesváron. Hozzá kell tennem, hogy 
a nagyváros sajátossága, az itt élő nép sajátos történel­
mi, társadalmi háttere is döntő volt. Désen pontosan 
olyan hősies volt az ottani gyülekezeti harc, és olyan 
kisközösségi ellenállás alakult ki, mint Temesváron. A 
következő tervem a Temesvár ostroma című könyvem 
után a Dés krónikája, az ottani évek és harcok megörö­
kítése lenne, hiszen egymáshoz tartoznak, ugyanazt a 
lehetőséget hordozta magában. 
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- Désen a harcos ellenállás gyökerét az ifjúság adta. 
- Nyilván, hogy az alapot ők adták, de a döntő az a 

szemlélet volt, hogy a keresztyénségnek a társadalom 
egészére kell igényt tartania. Az egyház nem egy szige­
te a társadalomnak, és a hitszemlélet sem irányulhat 
bizonyos vallásos célokra, belkörű tevékenységre, ha­
nem teljes és szerves egységet képez az általános világ­
szemlélettel, a társadalomszemlélettel, kitekintéssel 
van a gyülekezethez tartozó hívek kulturális életmeg­
nyilvánulásaira is, és így válik az egyház társadalmi 
tényezővé, az egyetemességnek egyfajta középkori igé­
nyét valósítva meg. Ezen belül az ifjúság kiemelt he­
lyet foglal el, hiszen ő elszakadt az egyháztól, a szélek­
re szorult. 

Désen az történt, hogy keresztyén szellemben el­
kezdtünk a város életének teljességében gondolkozni és 
tevékenykedni. Az egyházi istentiszteleti közösség 
munkája kinőtt egészen az iskolák kérdéséig, az osztá­
lyok megnyitásáig, a kulturális életig, a színjátszó cso­
portig, táncház és népdalkör megszervezéséig. És eb­
ben a harcban szerves része volt az ifjúsági bibliakör­
nek. Mi ezt így neveztük annak idején, hogy várospoli­
tikát folytatunk. És ebben összeállott egy olyan közös­
ség, ahol a kétkezi munkástól az értelmiségiig, a refor­
mátustól a katolikusig mindenki részt vett. Ez teljesen 
spontánul alakult ki kezdetben, de kitűztük magunk 
számára, hogy a teljesség igényével fordulunk váro­
sunk és életkérdései felé. Ez az, amit én minden szer­
vezet életében hangsúlyozok most is: a teljesség igé­
nyével, mint egy társadalmi erő fellépni. Véleményem 
szerint ez az, ami rendkívül ingerelte a hatóságokat. 

- Miben nyilvánult meg ez az egyházi várospolitika? 
- Abban, hogy a város minden magyar közösségi 

megnyilvánulását egységes irányítás alatt tartottuk. 
Megpróbálom felsorolni neked, hogy tisztább legyen: is­
kolaügy a városban, sőt a kórnyéken is, Szásznyíres, 
Cichegy, Désakna. A harc lényege az volt, hogy a ma-
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gyár gyermekeket a magyar tagozatok fele irányítot­
tuk, és ezzel mintegy nyomás alatt tartottuk a helyi ve­
zetést. Szabadegyetem, két kurzussal, egy reállal és 
egy humánnal. Táncház, népdalkör, színjátszó csoport. 
Az ifjúsági bibliakörnek az idegen nyelv osztályát is 
megszerveztük. A templomi ünnepélyek, tematikus 
műsorok. Találkozók testvér színjátszó csoportokkal, 
jeles embereket hívtunk meg erre és a szabad­
egyetemre is. Szavalóversenyt rendeztünk a templom­
ban Medgyes Lajosról elnevezve. Kirándulásokat szer­
veztünk a környéken, folklórgyűjtést, gyülekezetláto­
gatásokat, helytörténeti jellegű kutatómunkát. A köz­
élet megszervezése és az erők összefogása állott tehát a 
középpontban. Ilyen értelemben a presbitériumnak is 
átminősült a szerepe, és tudattalanul is részévé vált 
ennek a közös munkának. 

A hatóságok felismerték, hogy még a lehetetlen kö­
rülmények között is tudunk valamit csinálni, és hogy a 
társadalom egészére tudunk igényt tartani és nyomást 
gyakorolni, amit sohasem tudott megvalósítani a KISZ 
például az ifjúság körében. Csak sulykolta, utasításai­
ban előirányozta, de nem lehettek társadalmat meg­
mozgató erővé, sem a KISZ, sem a párt. Ez vezetett az­
tán oda, hogy mindent elkövessenek a mi felszámolá­
sunkért. 

- Idézzük fel, hogyan próbálták felszámolni munká­
tokat, miként működött ez a gépezet, hisz sajnos ez elvi­
leg bármikor megismétlődhet. 

- Először engem akartak eltávolítani és kizsigerel­
ni, előbb a színjátszó csoportból, mint klerikális, reak­
ciós elemet. Én magam is aktív tag voltam, szerepel­
tem, rendeztem. Játszottam Móricz Sári bírójában, ki­
szállásokon voltunk Dés környékén. Elkezdődött a nyo­
más. Letiltották a kiszállásokat, egyre nehezebben 
hagyták jóvá, míg végül kerek perec megmondták, 
hogy el kell hagynom a színjátszó csoportot. A tagság 
testületileg mellém állt, ami azt jelentette, hogy szüne-
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telt, amíg végül is én döntöttem úgy: otthagyom a cso­
portot, hogy megkönnyítsem a helyzetüket. Utána min­
denünnen ki akartak túrni. A szabadegyetemnek is 
egyik fő szervezője voltam, Kolozsvárról előnyös volt a 
helyzetem, mert ismertem az ottani irodalmi és kultu­
rális élet jeleseit, akik rendszeresen látogattak. Ott is 
állandó lett a cirkusz. Letiltották, a közismert bürokra­
tikus módszerek széles skáláján gáncsolták a munkán­
kat. Valóságos harc lett minden egyes estének, műsor­
nak, előadásnak a megszervezése. Ugyanolyan helyzet­
be került a népdalkör, a táncházat is letiltották. Bodor 
Pálnál jártunk közbe, aki akkor a tévé magyar adásá­
nak volt a vezetője. Kiszállt akkor egy pártküldöttség, 
és a kecske és káposzta elve alapján engedélyezte 
ugyan a további munkát, de ez már csak egy szűk esz­
tendeig tartott. Utána beindult az egységes támadás, 
különösképpen amikor az Ellenpontok című földalatti 
folyóirat körül sűrűsödött a nyomás. Ezután gyakorla­
tilag megszűnt az előbb felsorolt összes tevékenysé­
günk. 

- Elkezdődik a munkatársaknak, a körülötted cso­
portosuló dési ellenzéknek a szétverése, meghurcoltatá­
sa... 

- A legrendkívülibb család, aki köré csoportosult az 
egész mozgalom, a Gallov család, akik valóságos szék­
helyet biztosítottak ezeknek a tevékenységeknek. Na­
gyon lelkes régi dési család, kiknek szüleik is részt vet­
tek a régi dési művelődési életben, és ők folytatták. Éj­
jel-nappal nyitva állott a lakásuk a szervezések és 
munkák előtt. Elannyira, hogy két kisebb szobát egy­
beolvasztottak, hogy legyen tér a fogadásokra és meg­
beszélésekre. Hozzájuk csoportosult, különösen iskola­
vonalon Kalapáti Jolán tanárnő, aki ebben az irányban 
párhuzamosan haladt az egyházival. Lakatos László 
volt a másik oszlopos tag, és együtt a Gallovokkal, Fe­
renccel, Bélával, Ágnessel és Magdival folyt a szerve­
zés és megbeszélés. 
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Az igazi offenzíva az Ellenpontok megjelenése után 
indult meg, azzal kezdődött a végső leszámolás. 1983 
őszén kezdődött az én Désról való eltávolításom folya­
mata, a fegyelmi beindítása ellenem. Nyilvánvaló, hogy 
ezzel az egész munkát és a baráti kört akarták felszá­
molni. Állandó zaklatás, behívatások, fenyegetések, 
házkutatások következtek a csoport tagjainál, munka­
helyi zsarolás, áthelyezés. 

- Ami végül is a baráti csoport és munkaközösség 
teljes szétverését eredményezte 

- Szétverését, megosztását és egyfajta lejáratását 
is. Hónapokig folyt ez az alantas munka tovább is eile 
nünk. Miután munkanélküli lettem, továbbra is ott 
laktam még, de akkor már nem folyt a munka és sem­
miféle tevékenység. Rövidesen Kalapáti tanárnő is el­
veszítette állását, teljesen törvénytelenül. Őt gyakorla­
tilag Magyardécsébe száműzték, és engem is önkényes, 
fegyelmi úton sikerült eltávolítani. 

Azután következett a gyülekezet megosztása és a 
bibliakör felszámolása. Olyan 50-70 ifjút hívattak fel, 
előbb az iskola igazgatóságára, utána a párthoz, és 
utána a szekuhoz, ami fokozódó nyomást jelentett. Nyi­
latkozatokat írattak velük, hogy magyar történelmet 
tanítottam nekik. De őket csak akkor sikerült felszá­
molni, amikor én már eljöttem. Volt egy búcsú biblia­
óra, ahol én még felemelő hangulatban vettem búcsút 
tőlük, és kértem, hogy folytassák ezt a munkát. Folyta­
tódott is egy darabig, mert a szekuritáté biztatta utó­
daimat, hogy tartsák a látszatot. Még egy szabad­
egyetemi, műkedvelői munkát is erőltettek, de már lát­
szott, hogy csak a látszatért teszik, látszatlétre ítélték 
azt, ami maradt. 

- Mesélj nekünk a dési ifjúsági munkáról, a fiatalok 
bibliaköréről. A szórványokban élők számára olyan tá­
voli és ismeretlen az olyan gyülekezeti élet, ahol szerve­
zetten, népes csoportban dolgozik, Bibliát olvas és él a 
fiatalság. 
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- A dési ifjúsági bibliakör egy öntevékeny bibliakör 
volt, ahol az önszerveződésre esett a hangsúly, és an­
nak a világszemléletnek a nevében, hogy a fiatalok a 
Biblián át közel kerüljenek a határtudományokhoz, 
hogy ezek együtt egy keresztyén világszemléletet adja­
nak a fiataloknak. Mert éppen itt volt a baj, azzal foko­
zódott le a mi keresztyénségünk, hogy beszűkült, és a 
szűkkeblű, szektás keresztyénség egybeesett a hatósá­
gi ideológiai szándékokkal és elvárásokkal. Ebből akar­
tunk kitörni, és végeredményében ez lenne az egyhá­
zunk egészének is a kiútja, ha a társadalomnak szer­
ves része lenne, egy átfogó világszemléletet adna a hí­
veknek a Szentírás tanítása alapján. Nos, úgy érzem, 
hogy ez nagymértékben sikerült is. 

Egy évig működött külön a munkások és a diákok 
bibliaköre, mert úgy láttuk, hogy nem mehet együtt. A 
diákságot ágy éreztük, hogy külön kell választani a 
maga sajátos kérdéseivel. A körön túlmutató tevékeny­
ségek is nagyon fontosak voltak. A templomi ünnepé­
lyek alkalmával színvonalas és tematikus műsorokat 
szerveztünk Bethlen Gábortól Babits Jónás könyvéig, 
népi karácsonyt betlehemessel és passióműsort. Ezek­
kel meglátogattuk a környéken levő falvak gyülekeze­
teit. Angol bibliacsoport indult, szavalóverseny, pályá­
zat. Lényegében ez az egyházi mozgás pezsdülést adott 
a gyülekezetnek, megszentelte a dési életet, adott egy 
erkölcsi távlatot, egy kulturális, nemzeti, nemzetiségi 
elkötelezettséget. A gyülekezetnek ezzel sikerült egy­
fajta lelki-szellemi kisugárzás forrásává válnia a biblia­
körön és személyemen keresztül. Az egész dési munka 
emellett teljes egészében beleágyazódik abba a törté­
nelmi tájba, a Kis- és Nagy-Szamos völgyébe, a hajdani 
Szolnok-Doboka vármegye hangulatába, ahonnan egy­
fajta történelmi hitelt is nyert. Hát ugye ott van Med-
gyes Lajos, a dési református papköltő-forradalmár, az 
1848-as események egyik harcosa, Petőfi és Jókai ba-
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rátja, akit bátorságáért meghurcoltak, börtönt is szen­
vedett. 

- A forradalmár Medgyes Lajos lelkész Désen egyfaj­
ta szellemi előd is volt az ottani munkában, ellenállás­
ban. 

- Désen mi tudatosan tápláltuk Medgyes Lajos élő 
emlékezetét, kultuszát. Az ötéves évfordulón el is ne­
veztük a bibliakörünket az ő nevéről. Ő igazán megér­
demelte. Olyan motívumszerűen, állandóan kísérte 
munkánkat és az én sorsomat is, mint egy példa. Az ő 
sorsának példázatos esete nagyon sok reménnyel kí­
sért engem is. A börtönből kiszabadulva a Cselekede­
tek könyvéből azt az igét választja ki, hogy az aposto­
lok a fogság után visszamennek a templomba, és 
ugyanott folytatják az igeolvasást és munkát, ahol az­
előtt abbahagyták. Az Úrnak angyala szabadítja meg 
őket, és mondja: „Menjetek el, és felállván, hirdessétek 
a templomban a népnek ez életnek minden beszédit" 
(5, 19b). 

A Börtön-dal című versében kicsengő optimizmus 
minden idők üldözöttje számára reményt és vigaszta­
lást ad, hogy az igazság mindig védelem és biztonság 
annak, aki azt vállalja: 

Csak testem érzi a kínt, 
Lelkem most is szabad: 
Csillagpalástba vonta 
A tiszta öntudat. 
A bibliai példázat e megrázó esete Medgyes Lajosnál 

engem annyira megragadott, hogy én a kétévi munka­
nélküliség után is ott folytattam, ahol ő megtalálta a 
maga számára a bibliai példát. Nagyon sok olyan verse 
van, ahol prófétai, látnoki módon jósolja meg a Mező­
ség pusztulását. Nem közismert, mert az az igazság, 
hogy nem volt nagy költő, de több olyan verse van, 
amely a néptestvériség szellemiségében fogant, oly­
annyira, hogy egyik verse még az ötvenes évekig benne 
volt az iskolai tankönyvekben nálunk is. Ez a népsira-
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tó, pusztulást világosan látó szemlélet teljesen össz­
hangban volt nála a testvériséggel, és ez nem vezetett 
sovinizmushoz. 

Valahogy tehát a Medgyes Lajos szemével is néztem 
a vidéket, a Mezőséget. No meg a szépkenyerűszent-
mártoni nagyszülői indítások is ezt sugallták. Nekem 
amúgy is jobban tetszett a sárban, elesettségben élők 
helytállása, azt vallottam magaménak, hozzám mindig 
közelebb állt, mint a tiszta magyar vidékek magyarsá­
gának egyházilag sokszor megüresedett élete. A szé­
kely romantika egy olyan szemléletet honosított meg, 
hogy „Erdélyország székelyország". Én a hiteles Er­
délyt ebben a pusztuló, asszimilálódó, a hétköznapok 
hősiességében a megmaradásért küzdő népben találom 
és látom, vagy legalábbis egy olyan egységes Erdély­
képre van szükség, amely nemcsak a Székelyföld ma­
gyarságának egyoldalúságával nézi ezt a tájat, hanem 
ebben a szemléletben helyet kap az erdélyi szórványvi­
lág is. A szórványmagyarság egészében kell gondolkoz­
nunk. 

Az RMDSZ-ben is többször felvetődik ez a kérdés, és 
tudom, hogy Trianon óta többször is nekigyürkőztünk 
a szórványügynek. Mások mértékadó véleményét szem 
előtt tartva, úgy érzem, hogy elég hatástalanul. Vala­
hol mindig elsikkadt ez a kérdés, nem vált igazi ügyévé 
a magyarságnak. Egyházunk is megrekedt annál, hogy 
meghirdette a szórványgondot, a lelkiismereti elköte-
leztetést, de az nem tudott igazi közüggyé válni akkor, 
amikor talán lehetett volna még többet is tenni. Ezért 
tartom nagyon fontosnak szórványlapod, a Felebarát 
szolgálatát, és szorgalmazom máshol is, hogy kellő 
súlyt biztosítsunk ennek. Mert igaz ugyan, hogy a 
klasszikus szórványok előbb-utóbb kimúlnak, viszont 
nem szabad elfelejteni, hogy a szórványállapot mindig 
újratermelődik, hogy egyre egyetemesebbé válik ez a 
gondunk. Sokan azt mondják: hát ezeknek úgyis végük 
van, ezzel megszűnik a probléma, nem tehetünk sem-
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mit úgysem. Hát nem szűnik meg, mert újratermelő­
dik, új formákban jelentkezik, máshol, a nagy tömbök­
be is befészkeli magát, és gyűrűzik tovább. 

- Püspök Úr, hogyan emlékszel vissza a Dés környé­
ki gyülekezetekre, milyen emlékkockákat őrzöl a kevesek 
és sokak életéről, küzdelmeiről? 

- Az imaheti szolgálatok jó alkalmat nyújtottak szá­
momra is, hogy belelássak a vidék magyarságának kö­
zösségi, egyházi életébe. Egy-egy imaheti időben 30-40 
helyre is elhívtak. Az az előnyöm is megvolt, hogy a dé-
si esperesi hivatali iroda a lelkészi irodában volt, és így 
az egész egyházmegyei életre lehetett rálátásom. Lápo-
si József esperessel mindig megbeszéltük a felmerülő 
kérdéseket, a szemünk előtt fogyott el Dés környéke, és 
oda, a hivatali szobába folytak be a gondok. 

Én azzal nem dicsekedhetek, hogy a szórványok sa­
rát dagasztottam évekig, mert egyszerűen nem volt rá 
módom, számomra a városi gyülekezetek gondjai lettek 
feladattá, de ha szükség volt rám ilyen helyzetekben, 
sohasem utasítottam vissza sem a szolgálatot, sem a 
beszolgálást. A dési munka egyébirányban teljesen le­
foglalt egy sajátos munkaterülettel, de brassói segéd­
lelkész koromban hónapokig voltam a zernesti missziói 
egyházközség beszolgáló lelkésze, ahol több apró tele­
pülés várta a szolgálatomat, Désen pedig szásznyíresi 
beszolgálásom hozta felém újra a Mezőség hangulatát. 

Kevés gyülekezet volt az egyházmegyében, ahol ne 
szolgáltam volna. A bokrosítás jelszava alatt leányosí-
tották, szórványosították az egyházközségeket, és csak 
a leépülés távlata maradt számukra. Nem felejtem so­
ha el azt a dési közgyűlést, ami után Veres János vicei 
kurátor szinte vérre menően küzdött azért, hogy gyüle­
kezete anyaegyház jellege megmaradjon. 

Felejthetetlen marad számomra az a sok imaheti 
szolgálat. Végigprédikáltam a Töki-vólgyben, voltam 
olyan akciókban, ahol autóval kimentünk négyen, és 
minden faluban letettünk valakit, délután pedig visz-
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szafele felvettük. Megható volt ez. Gyermekkorom he­
lye, Szépkenyerűszentmárton is felejthetetlen marad, 
és Nagydevecser, Kisdevecser, Kékesvásárhely. Több­
ször já r tam a Szamos mentén, Magyarnemegyében, a 
Sajó és Dipse mentén, a Melles patak völgyében Apa-
nagyfaluban, Kékesen, Veresegyházán. 

Most esperesként tudnám, hogy mit csináljak abban 
az egyházmegyében. Nagyon elkeserítő, hogy az egyet­
len megmaradt intézményünk, az egyház sem nézett 
szembe a valósággal, nem élt a lehetőségekkel, és gya­
korlatilag letudta a szórványokat. Az a szórványmun­
ka, amit mi végzünk, szerintem csak az utolsó kenet 
szerepét vállalta csupán, de nem gondolkozott a meg­
maradás, az egyházi, szervezeti megújulás jegyében. 

- Mintegy összegzésként, kedves Püspök Úr, miben 
látod a szórványkérdés megoldásának utait, ösvényeit? 
Melyek lehetnek véleményed szerint azok a tennivalók, 
amelyek a legsürgetőbbek és legfontosabbak ahhoz, 
hogy kínzó lelkiismeretünkön könnyíthessünk? 

- Az bizonyos, hogy első fokon - gondolok itt a két-
három lélekre - a legfontosabb a lelkigondozás. Eddig 
legtöbbször számadó, bürokrata szellemben vették 
szemügyre a szórványokat. Azzal, hogy néha kiszálltak 
oda és megkeresték őket egy évben egyszer, ezzel mint­
egy letudták őket, és azzal, hogy ennél többet úgysem 
érdemes és lehet tenni. Megvallom őszintén, hogy álta­
lában véve nem éreztem azt a sodró elköteleztetését a 
szórványok gondozóinak, hogy ezek a kevesek, a nyáj 
maradéka „megtartásra való nép". Talán a legpélda-
mutatóbb ebben a tekintetben a kérői Bányai Ferenc 
munkája volt, akinek pályaképét őrömmel láttam vi­
szont a Felebarátban. Az ő szolgálatát már akkor nagy­
ra értékeltük a dési ifjúsággal. Meghívtuk például a 
bibliakörre, hogy tartson előadást a szórványkérdésről. 
Nagyon nagy dolognak tartottam azt, hogy ő, aki közü­
lük vétetett, öt évtizeden át sorsközösségben tudott él-

31 



ni az övéivel, sokszor hátrányára is, vállalva földhözra­
gadt életüket is. 

Ahol egy-két-három lélek van, nem áltathatjuk ma­
gunkat: a beolvadás elkerülhetetlen. Itt már koncepció­
zusán kellene az egyháznak lépnie, figyelembe véve át­
fogó terveket, közösségbe gyűjteni, visszahozni a nyáj­
hoz, a többséghez menteni. Viszont ahol leányegyház 
van, ahol jelentősebb számban élnek, minó'ségi munkát 
végezve, az az érzésem, hogy kialakítható és felerősít­
hető a közösségi összetartás, és a maga módján teljes 
értékű faluközösségi lét, hogy őket vétek elhanyagolni. 
Megható például a Toki-vólgyben élő közösségek hűsé­
ge, az a kis mag, amelyet csak a szászok szívós össze­
tartásához tudnék hasonlítani. Nem bontja meg őket, 
nem zilálja szét sem az asszimiláció, sem a huzamo­
sabb ideje kedvezőtlen körülmények. 

Természetesen rég működő bomlasztó erők eredője­
ként jött létre az, ami most a szórványokban van. Biz­
tos, hogy nem lehet egyik napról a másikra teljesen új­
jászülni ezeket a közösségeket, viszont nem reményte­
len eset. Az orvos is úgy küszködik a betegéért, hogy 
mindent megtegyen érte, még akkor is, hogyha meg is 
hal. Az életben tartás az ő feladata. De hát nem csak a 
végeredmény minősíti ezt a szórványmunkát sem, ha­
nem a cél, a hit, az eszmény. Az erkölcsi hozzáállásunk 
a legfontosabb: mit tett meg az egyház ezekért a közös­
ségekért? Ha szegényebbek is leszünk a beolvadottak-
kal, akkor is elmondhatjuk, hogy megtettünk mindent, 
amit megtehettünk, és ezzel felmentést is kapunk. Ar­
ról nem is beszélve, hogy egy hősies helytállás tanulsá­
gával mi és a testvérként segítő nagyobb gyülekezetek 
leszünk gazdagabbak. Ez az az eset, amikor a szegény­
ségünk gazdagsággá válik, és nem szerezhetünk ma­
gunknak semmiképpen felmentést semmilyen reálpoli­
tikai jellegű meggondolás alapján a szórványmunka el­
hanyagolására. Ez az egyháznak szent kötelessége volt 
és az is marad. 
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Nos hát, ki kellene dolgozni egy átfogó szórványkon­
cepciót. Annyi megválaszolatlan kérdéssel és problé­
mával állunk szemben, hogy én sem tudhatok megol­
dásokat ajánlani, de ez az út megérdemel egy széles 
egyházi összefogást, egy alapítványt. Egy teljes egy­
házat összefogó gondoskodásra, számbavételre van 
szükség. Nem beszélve arról, hogy kiegészült a szór­
ványkérdés a nagy településeken élő, szétszórt városi 
gyülekezetek fogalmával is. Ezek az új helyen otthont, 
munkát keresők nem tudnak szerves közösségekké vál­
ni. Az egyháznak itt is nagy szolgálata van a nagy 
számban, de mégis szétszórtan és szervetlenül egymás­
hoz kapcsolódók közösségében. És itt már a szórvány­
kérdés egészen új vetületével állunk szemben, és más 
feladatával, amit nem venni észre megint vakság, és 
rábízni a lelkészre, hogy legjobb belátása szerint járjon 
el, feleló'tlenség volna. Az „amit tudok, megcsinálok" el­
ve itt is hibás. 

Ebben a nagyfokú és sokirányú szórványosodásban 
kötelességünk kiutat mutatni a megmaradáshoz. Ön­
azonosságukban, nemzeti, szellemi, hitbéli mivoltuk­
ban megtartani a szétszórtságban előket legszentebb 
küldetésünk. 

(Felebarát, 1991. 6-7-8.) 

LEGERŐSEBB ALAPUNK AZ EGYHÁZ 
Beszélgetés 

Sárkány Ferenc besztercei ny. tanítóval, főgondnokkal 

Ha azt mondjuk: Beszterce, azonnal őreá is gondo­
lunk. Neve, élete és szolgálata elválaszthatatlan ettől a 
várostól. Orók fiatal és fáradhatatlan volt. Helyi 
RMDSZ-t és alapítványt vezetett, szervezett, intézett, 
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bentlakás építésébe fogott, a dési református egyházme­
gye főgondnoka volt, iparosegyletet indított újra, jogo­
kért küzdött, hogy valahogyan megmentse a város és a 
környék kevés számú magyarságát a felszámolódástól. 
Amikor ez a felvétel készült, Sárkány Ferenc kény-
szernyugalmazott tanító túl a 80-on, közelebb a 90-hez, 
de még fiatalokat megszégyenítően szolgált közöttünk. 
Életéről, városa múltjáról és az együttélésről, terveiről 
mesélt. Amit azonban 1992-ben leírhattam róla, már 
mind a múlt. Utolsó filmezésünkkor már a beteg­
ágyához volt kötve, de a tennivalókhoz szinte hozzáfia­
talodva lelkesedett fel az új lehetőségek hallatán. Aztán 
nemsokára búcsúztattuk. 

Mezőörményesen születtem, gyermekkoromat szülő­
falumból elköltözve már Magyarkályánban és Mocson 
töltöttem, ahonnan aztán szüleim Kolozsvárra mentek 
át. Iskoláim java részét Nagyenyeden végeztem, és itt 
is szereztem tanítói oklevelet. 

A család távolabbi eredete a Marosvásárhely mellet­
ti Pókába nyúlik vissza, onnan származtak el, ahogy 
mondani szoktuk, ott van a „Sárkányok kertje", onnan 
jöttek Örményesre, ahonnan még jobban szétszóród­
tunk. 

Apám Örményesen kertész volt Lászlófalvi Velits 
Zoltán birtokán, onnan került a mocsi kórházhoz gond­
noknak, intézőnek, és aztán Pulyonban halt meg a bá­
tyámnál. 

Nagyenyeden Veress Gábornál, a zenetanárunknál 
laktunk egy másik fiúval, 1936-ban végeztem, és egye­
nesen Besztercére neveztek ki tanítónak a magyar re­
formátus iskolához. Az én odakerülésem a véletlen mű­
ve volt, mert én akkor még azt sem tudtam, hogy Besz­
tercén van magyar iskola. Az enyedi gyakorlóiskolában 
helyettesítettem éppen, amikor Late felügyelő, az ak­
kori összes kisebbségi iskola hírhedt inspektora, ellen­
őrzésre érkezett Nagyenyedre. Nem szólt senkinek 
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semmit, egyenesen bejött az én órámra. Én általában 
nem voltam izgulékony természetű, mindent csináltam 
ugyanúgy, mint máskor. Nézi a naplót, hát ez a gyer­
mek Kozma Andor, azonkívül ennek a lánynak ügyvéd 
az apja, biztosan tudja a nemzeti hovatartozását. Még 
egyéb dolgokról is tárgyaltunk, és egyszer csak elkezdi 
kérdezni románul a számtant. Én jól tudtam már ak­
kor is románul, nem ijedtem meg, és mondom a gyer­
mekeknek: az inspektor bácsi nem tud magyarul (pedig 
tudott jól), azért kérdi románul a számtant, és én lefor­
dítottam nekik mindent magyarra, és a gyermekek 
szépen feleltek. Nagyon tetszhetett neki a tanításom, 
mert azzal búcsúzott, hogy „kívánom, hogy minél ha­
marabb a saját iskolájában találkozhassunk". Nagy 
volt a riadalom akkor az iskolában és a képzőben, de 
azért úgy látszik, volt benne karakánság, mert azt 
mondta Csefó igazgatónak: „hogyha ilyen gyermekeket 
küldenek ki iskoláikba, ne féljenek, mert nem fogom 
bezárni az iskolájukat". 

Nem tudom, de úgy látszik, hogy ezeknek következ­
tében nevezett ki engem Besztercére, mert különben 
mindenki falura ment. Így kerültem 1936-ban Beszter­
cére, és azóta is itt vagyok, de nem tanítok, mert tanító 
csak kevés ideig lehettem. 

Én 1944-ig tanítottam, a református iskolának vol­
tam az igazgatója, de emellett a tanonciskolában is ta­
nítottam. Bár Besztercén éltem, mégis nagyon keveset 
vehettem részt a város szellemi életében, mert bevo­
nultam '37-ben katonának a román hadseregbe, a bécsi 
döntés után minden esztendőben átképzésre vittek a 
magyar hadseregbe, és sokáig katona voltam. Jött a 
front, orosz fogság, két és fél év Ázsia, és azután már 
államosították is a felekezeti iskolákat és nekem men­
nem kellett. 

- Milyen volt Beszterce a '30-as évek végén és a '40-es 
évek elején? 

35 



- Egy nyugodt, gazdaságilag stabil kisváros volt. 
Gyára nem volt, csak egy kályhagyára, és a gazdasági 
életet a szászok vezették, akik jól szervezettek, műsza­
kilag is jól képzettek voltak. Állandó kapcsolatban ál­
lottak Nyugattal, és így a fejlődés minden fokával ha­
mar találkoztak. A város lakóinak akkor már csak 
25%-a volt szász, és a megyének is csak 7%-a, pedig 
még 1920-ban a 12 000-ből 5000 volt a német, majd­
nem 4000 a román, 1000 a magyar és 2000 a zsidó. A 
háború kitöréséig Beszterce nemzetiségei harmonikus 
kapcsolatban éltek egymás mellett, és a művelt réteg 
között szinte kötelező volt, hogy beszélje a városban 
élők három nyelvét. A szászság bizonyos értelemben el­
szigetelten élt, a többi néppel nemigen törődött, csak a 
maga gazdasága és ipara után nézett. 

A besztercei magyarság is szépen szervezett volt, 
egyházi és polgári vonalon egyaránt. A kultúrközpont a 
magyar iparosegylet volt, ahol nagyon jó énekkar, mű­
kedvelő csoport, könyvtár működött. Volt szórakozási, 
ismerkedési lehetőség, klub, kuglipálya és minden ah­
hoz, hogy a város minden rendű és rangú polgára jól 
érezze ott magát. Még egy kis vendéglőt is kezelésben 
tartott az egylet. 

A szászokat sajnos megzavarta a hitlerizmus, ezt 
fájdalmas, de be kell látni. Mindenki felett valónak 
kezdték érezni magukat, de meg kell adni, hogy gazda­
ságilag és kulturálisan is fölényben voltak. Meg voltak 
szervezeteik, a „szomszédság" ugye, és aki nem hajolt 
el a hitlerizmus fele, annak nagyon nehéz helyzete 
volt. Ezek még a gyermekeiket is inkább adták hoz­
zánk iskolába. Érezték, hogy valami itt nincs rendben, 
de nem tehettek semmit ellene. 

- Itt a négy magyar év alatt hogyan élt a három nép? 
- 1940 és '44 között, a négy magyar év alatt az 

észak-erdélyi magyar államigazgatás is nagyon vigyá­
zott arra, hogy a képviseleteket a megyei és a városi 
tanácsban arányosan oldja meg. A megyének 80%-a ro-
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mán volt, és ezt mindenkinek tudomásul kellett ven­
nie, hogy nekik ott van a helyük a vezetésben és a ta­
nácsban is. Nyilván, hogy nem a megfelelő arányban, 
de jelen voltak. Én is tanácstag voltam mind a város­
nál, mind a megyénél, a legfiatalabb az akkori vezetés­
ben. Amennyire lehetett, tiszteletben tartottunk min­
den népet, minden jogot élveztek, amit a többiek, és 
óvakodtunk, hogy sérelem ne érje a kisebbségeket, 
vagyis hát a többséget. Egy alkalommal felhívattak 
Kolozsvárra, Teleki miniszterelnök is lejött egy általá­
nos tájékoztatóra. Kifejtette, hogy a Szent István-i gon­
dolat értelmében minden kisebbséget meg kell becsül­
ni, és nem szabad ellenséges magatartást tanúsítani 
velük szemben, hogy ők is megtalálják helyüket ebben 
az államban. Erre én csendesen megjegyeztem: az a 
baj, hogy vannak kisebbségek - és itt a szászokra gon­
doltam —, akik nem érzik állampolgároknak magukat. 
Erre Teleki azt mondta, hogy ez sajnos így van, ezt a 
népbetegséget el kell tűrjük, de vigyázzunk arra, hogy 
ebből ellenségeskedés ne származzék. 

Egy tanácsülés alkalmával dr. Molitoris evangélikus 
püspökhelyettes, az észak-erdélyi németség egyházi ve­
zetője azt javasolta, hogy a városban a hivatalos nyelv 
a német legyen, „mert Beszterce mégiscsak egy szász 
város". Mi megmagyaráztuk neki, hogy ezt egy állam 
keretei között mégsem lehet megvalósítani egy olyan 
városban, ahol a lakosság nagyobb része már nem né­
met. Egyszer aztán mégis visszaadtam Molitorisnak a 
galuskát. A város gondozásában tanonciskolát létesí­
tettünk, magyar, román és német tagozattal, a külön­
böző anyanyelvűek számára. A szászok azt mondták, 
hogy nekik erre nincs szükségük, ők külön gondoskod­
nak magukról, nem közösködnek. Az iskola fenntartá­
sára létesítettünk egy alapot is, és amikor ezt az össze­
get átadtuk a tanoncoknak, jött Molitoris és méltatlan­
kodott, hogy miért ez a megkülönböztetés, mert ők is 
beletartoznak a magyar államba mint annak polgárai. 
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